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Pred nami stojijo važni dogodki, ki bodo 
morda temeljito izpremenili dosedanji zuna
njepolitični položaj naše države. V mislih 
imam prevsem novo stanje v razmerju Italije 
do Jugoslavije. Mussolini je na usta novega 
italijanskega poslanika na našem dvoru podal 
izjavo, ki dokazuje, da bo italijanska zunanja 
politika zapustila stara izvožena pota in po
iskala nove orientacije v svoji politiki do 
Vzhodne sosede. Na vidiku so razne pogodbe 
in govori se celo o prijateljskem paktu med 
obema jadranskima državama. Nimamo na
mena baviti se obširno s tem pretežno politič
nim problemom, vendar nam naša nacionalna 
dolžnost in dolžnost graditeljev narodne kul
ture narekuje, da tudi ob tej priliki povemo 
svoje mnenje. 

Nismo bili nikoli nasprotniki sporazuma 
z našimi zapadnimi 'sosedi, ker dobro vemo, 
da bi mirno in složno sožitje moglo prinesti 
velikih koristi obema narodoma. Vendar pa 
ponovno glasno poudarjamo, da ni mogoča iii
kaka trajna prijateljska pogodba med jugoslo
vanskim in italijanskim narodom, ce bi pri 
tem pozabili na nepravično stanje 600 tisočev 
naših rojakov pod Italijo. Priznavajoč dejan
ski stan, ki ga ie ustvarila Rapallska pogodba, 
se vendar poslužujemo prirodrie pravice, da 
se zavzamemo za usodo naših rojakov za me
jami. Te prirodne pravice nam ne rhdre odreči 
niti ;g.'Mussolini sam', ki je Že opetovano dal 
priliko, dadmo videli kako se Italija briga za 
svoje rojake, pa naj1 bodo t i 'v katerikoli dr
žavi. 

Drobtinico? Ne! 
»Naši odnosi s Švico so najboljši in taki 

bodo ostali ne samo' V bližnjih desetih letih, 
temveč V razdobju, ki bo gotovo dal j še . . . a 
le pod pogojem," da bo Očuvano in ojačano 
italijanstvo fesinskega' kantona. . .«, taTco^je 
govoril Mussolini 7. oktobra 1. 1. v M u a n u 

Po najtesnejšem prijateljstvu med Av
strijo in Italijo in po slovesni odpovedi Av
strije na kakršnekoli aspiracije južno od Bren
nerja, bi bilo'vsekakor pričakovati odločnej
šega prebkreta v ravnanju z nemško manjši
no. Vse »izboljšanje«/ ki so ga bili deležni 
južni Tirolci pa je Vsebovano v naredbi, kijo 
je šolski skrbnikov Tridentu izdal dne 20. ma
ja 1. leta pod številko 5711'B 26. Ta naredba 
urejuje privatni pouk nemškega jezika. Pouk 
je sicer privaten, a nastavili so mu precej »za
konitih« uzd. Privatni pouk, ki je nadzorovan 
po sreskih šolskih nadzornikih ne sme' t ra
jati Več kot 4 ure tedensko (§ 3 Uredbe). 
Učitelja potrdi oblast le če izpolni mnogo po
gojev, med katerimi je popolno znanje itali
janščine. Na'Podlagi te naredbe je bilo iz
danih1 nekaj dovoljenj za osnovanje takih te
čajev, a istočasno so ustanovitelji dobili novo 
navodilo, da se mora pouk'nemščine podajati 
v Italijanščini. 

Slovensko učiteljstvo je skozi več gene
racij gradilo našo šolo in jo dovedlo do stop
nje, na kateri je daries. Tudi šolstvo'na ozem
lju, ki danes pripada Italiji ni prav nič zaosta
jalo za ostalim slovenskim šolstvom. 


